

НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ



Архимандрит Макарий (Веретенников)

О православном месяцеслове

Важной составляющей нашей культуры и нашего сознания является православный месяцеслов, связанный с Богослужением, нашей культурой и историей. Православный месяцеслов, т.е. годовой цикл христианских праздников, был принесен на Русь вместе с христианством. Месяцеслов — это организующее начало нашего бытия, нашего времени. Указанное под каждым числом года имя святого — это конкретная историческая личность, осуществившая своими трудами и подвигами на этой земле евангельские Христовы заповеди, примеру которых подражает верующий человек.

На протяжении истории, начиная с Крещения Руси в 988 г., православный месяцеслов пополняется новыми праздниками. Любовь русского народа к Богоматери выразилась в установлении в XII в. праздника Покрова; к святителю Николаю — праздника перенесения его мощей из Мир Ликийских в южноитальянский город Бари в XI в. С принятием христианства появляются также празднования в честь первых русских святых — страстотерпцев Бориса и Глеба (ум. 1015). В день памяти крестителя земли Русской, князя Владимира, произошла знаменитая Невская битва благоверного князя Александра со шведами.

Церковь чтит также благоверных князей-воителей, живших в последующее время, — Александра Невского (ум. 1263), Довмонта Псковского (ум. 1299), Дмитрия Донского (ум. 1389) и др. Одновременно Церковь чтит память страдальцев за веру — благоверного князя Михаила Черниговского и его боярина Феодора, пострадавших в Орде, а также благоверного князя Романа Рязанского, зверски замученного татарами в 1270 г.

С истоками православной Москвы связано имя благоверного преподобного князя Даниила

(ум. 1303, память 4 марта), основавшего в Москве древнейший монастырь и принявшего в нем монашество. Его монастырь первым стал возрождаться в наше время. Знамением нынешнего времени является установление памятников историческим и церковным деятелям. Образ князя Даниила ныне воплощен в бронзе и украшает площадь в Москве, названную его именем.

Русская Церковь чтит также память своих предстоятелей — святителей Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона, прославляя каждого в отдельности и одной общей, соборной памятью. Они содействовали духовному просвещению русского народа, становлению нашей государственности. Патриархи Иов и Ермоген энергично противодействовали разрухе государства и внешней экспансии в XVII в. В XX столетии их подвиг продолжал святейший патриарх Тихон.

Церковный месяцеслов — хранитель национальной исторической памяти; он отражает различные вехи русской истории. Скорбь о погибших воинах на Куликовом поле в 1380 г. запечатлелась в ежегодной Димитровской родительской субботе. Почитание Гребневской и Донской чудотворных икон Богоматери связано с битвой на Куликовом поле в 1380 г. Радость освобождения Руси от золотоордынского ига — празднование в честь Владимирской иконы Богоматери (23 июня/6 июля), освобождение Москвы от польских интервентов и завершение Смутного времени — празднование в честь Казанской иконы Богоматери (22 октября/4 ноября) и т.д. В присутствии Тихвинской иконы был заключен Столбовский мир со шведами в 1619 г. Перед Смоленской иконой служили государственные молебны; перед нею главнокомандующий с войском со слезами молили о спасении России. Накануне Бородинской битвы эту икону носили

для укрепления духа воинов по всему лагерю¹. Уже в наши дни «Киев — мать русских городов — был освобожден в день празднования Казанской иконы». Празднование чудотворных Богородичных икон — это вехи борьбы русского народа за свою национальную независимость.

Древняя Русь знает особую форму почитания святых, в день памяти которых произошли важные события в жизни отдельного человека или государства. Великий реформатор Руси родился в день памяти преподобного Исаакия Далматского, собор в честь которого украшает град Петра. В эпоху преподобного Сергия Радонежского, при котором на праздник Рождества Пресвятой Богородицы произошла Куликовская битва, воздвигались обители и храмы, посвященные этому празднику. Благоверный князь Довмонт Псковский строил храмы в честь тех святых, в дни памяти которых происходила победная битва князя. Интересен еще один пример. В 1825 г. Пречистая Дева явилась преподобному Серафиму (ум. 1833, память 2 января), пребывавшему в затворе, и повелела выйти из него и принимать людей. Это произошло 25 ноября, в день памяти святителей Петра Александрийского и Климента Римского, которые и сопровождали Богоматерь во время Ее чудесного явления святому подвижнику². Эти события из русской истории свидетельствуют об особом почитании в земной Церкви святых, в день памяти которых произошло важное событие; знаменателен этот день также и в Церкви Небесной.

Некоторые исторические события тесно связаны с церковным календарем и имеют определенное мистическое значение. Наполеон перешел Неман и вступил в пределы России в среду 12 мая 1812 г. Это была первая среда после праздника Троицы, когда во всех храмах читались слова апостола Павла из послания к Римлянам: «Братия! Открывается гнев Божий...» (Рим. 1. 18–7). Один автор в связи с этим пишет: «Мы знаем теперь конец Наполеона, зане обратилась к покаянию и вере отцов Русь Православная. Не столько силою войск, не гением Кутузова, а искупительной жертвой святой Москвы, подъемом веры и молитвы и... морозами и снегами лютой зимы двенадцатого года была сокрушена

мощь беззаконного вершителя судеб Европы³. Можно провести параллель с ХХ в.

Русские святые — это наши ближайшие ходатаи перед Богом о нашей стране, о нашем народе. Каково же было отступление от Бога, если именно в день памяти Всех святых, в земле Российской просиявших, 22 июня 1941 г., «Киев бомбили и нам объявили...». А в день отречения последнего императора России Николая II (ум. 1918, память 5 июля) в Коломенском было явление чудотворной иконы Державной Богоматери, изображенной восседающей на троне с Богомладенцем и с короной на голове.

Православный месяцеслов имеет большое морально-воспитательное значение. Его жизненно-практическое осмысление определяло весь уклад и ритм жизни наших предков. Наблюдательный ум и меткий язык русского человека синтезировал природные явления и церковный календарь: «На Григория Никийского иней на стогах — к мокрому году»; «в Сретенье зима с летом встретилась»; «какова погода на Сретенье, такова и весна будет»; «весна до Благовещения — много морозов впереди».

В советское время предпринимались громадные усилия для построения нового мира. Не обошла советская идеология и вопросы календаря. На наших глазах создавался новый месяцеслов, лишенный глубинных национальных корней. При этом, например, традиционное почитание святых подвижников, покровителей тех или иных ремесел, было заменено профессиональными праздниками. Создание нового календаря взамен старого явилось составной частью в привитии народу атеистического сознания.

Месяцеслов постоянно развивается. В дореволюционное время имелись издания региональных календарей, где указаны празднования в честь местных святых и чудотворных икон⁴. Уже в наше время при патриархе Пимене (1971 — 1990) были установлены особые дни для празднования Соборов местных, т.е. епархиальных святых. Важное явление и знамение нашего времени — прославление новомучеников Российской, совершенное в новоосвященном храме Христа Спасителя в Москве 20 августа 2000 г.

Начало славянской культуры и письменности положили святые равноапостольные

¹ Орехов Д. Святые иконы России. СПб., 1999. С. 31.

² Там же. С. 37.

³ Нилус С. Святыня под спудом. Тайны православного монашеского духа. Троице-Сергиева Лавра, 1991. С. 150.

⁴ Смирнов А. К. Церковно-исторической Месяцеслов Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. М., 1850; Краснянский Г., свящ. Месяцеслов (святцы) новгородских святых угодников Божиих. Новгород, 1871.

братья Кирилл (ум. 869; память 14 февраля) и Мефодий (ум. 885; память 11 мая). Их память и всенародное празднование ныне возрождается и является событием нашего времени: в Москве ежегодно совершается крестный ход на Славянскую площадь к их памятнику, а дни славянской письменности проходят в древнейших городах России. Продолжателем просветительских трудов славянских первоучителей на Руси был святитель-миссионер, епископ Стефан Пермский (ум. 1396, память 26 мая), создавший зырянскую азбуку. Его духовным

другом был великий светильник духа — преподобный Сергий Радонежский (ум. 1392, память 28 сентября), благословивший князя Дмитрия на Куликовскую битву.

Православный месяцеслов — это конечно не учебник истории, по его воспитательное значение весьма велико. Сохраняемые в месяцеслове имена наших духовных предков мы прославляем молитвенным обращением к ним и призыванием. Месяцеслов несет в себе глубинные пласти исторического сознания, организуя наше земное бытие и соединяя его с небесным.

